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ÚVOD:
Sociálne služby sú súčasťou verejnej politiky, v ktorej sa jednoznačne presadzuje ľudsko-

právny rozmer  a orientácia na potreby a preferencie ich prijímateľov. Občania v dôsledku ich

nepriaznivej  sociálnej  situácie  odkázaní  na  verejné,  osobitne  sociálne  služby,  si  majú  právo

uplatňovať svoje práva na slobodný a nezávislý život s podporou spoločnosti a nediskriminačnom

princípe.1 Špecifickými cieľmi Národných priorít je: 

 zabezpečiť realizáciu práva občana na poskytovanie sociálnej služby so zohľadnením

ľudsko-právneho a nediskriminačného prístupu a dôrazom na rešpektovanie ľudskej

dôstojnosti, 

 zabezpečiť dostupnosť sociálnych služieb v súlade s potrebami cieľových skupín a

komunity, 

 zabezpečiť  rozvoj  sociálnych  služieb  dostupných  pre  osoby  v  segregovaných

lokalitách s prítomnosťou koncentrovanej a generačne reprodukovanej chudoby, 

 zvýšiť dostupnosť komunitných sociálnych služieb1 s dôrazom na rozvoj sociálnych

služieb pre rodinu, ktorá sa stará o svojho člena, odkázaného na pomoc inej osoby pri

sebaobsluhe, 

1MPSVR SR:  Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2015 – 2020 
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  deinštitucionalizovať sociálne služby, 

 presadiť princíp integrovanej dlhodobej zdravotno-sociálnej starostlivosti, 

 zaviesť  systém  zabezpečenia  a  hodnotenia  podmienok  kvality  poskytovaných

sociálnych služieb. 

Komunitný  plán  sociálnych  služieb  v obci  Važec  chce  predovšetkým  reagovať  na  potreby

občanov, chce ich identifikovať, analyzovať a navrhnúť koncepčné riešenie  pre vznik nových

sociálnych  služieb  a  skvalitniť  poskytovanie  sociálnych  služieb,  ktoré  už  v obci  existujú.  

V zmysle  §  83  zákona  č.  448/2008  Z.z.  o  sociálnych  službách  a o zmene  a doplnení

zákona  č.  455/1991  Zb.  o živnostenskom podnikaní  (živnostenský  zákon)  v znení  neskorších

predpisov:   „ Obec vypracúva komunitný plán sociálnych služieb a vyšší územný celok vypracúva

koncepciu rozvoja sociálnych služieb v spolupráci s inými poskytovateľmi sociálnych služieb v ich

územnom obvode a s prijímateľmi sociálnych služieb v ich územnom obvode“. 

Komunitný plán ako prostriedok a predpoklad komunitného plánovania podporuje rozvoj

partnerstiev  so  zúčastnenými  subjektmi  a  obyvateľmi  obce.  Komunitný  plán  je  výsledkom

vyjednávania  medzi  všetkými  účastníkmi  procesu  komunitného  plánovania.  Je  naplňovaný  v

rámci  širokého  partnerstva  v  komunite,  zodpovedá  miestnym  podmienkam  a  potrebám.

Komunitný  plán  stanoví  ciele  a  priority  rozvoja  sociálnych  služieb.  Mapuje  všetky  verejné,

súkromné  aj  dobrovoľné  subjekty  z  hľadiska  aktivít,  ktoré  smerujú  k  naplneniu  vytýčených

cieľov.  Komunitný  plán  obsahuje  systém  sledovania  a  hodnotenia  postupov  a  priebežného

informovania verejnosti.  Slúži ako nástroj rozvojových procesov sociálnej politiky obce Važec,

stanovuje  ciele,  priority,  opatrenia  a  konkrétne  aktivity  na  zabezpečenie  rozvoja  sociálnych

služieb, ktoré vyplývajú z koncepčných materiálov a legislatívy.

Komunitný plán sociálnych služieb obce Važec chce predovšetkým reagovať na potreby

občanov, chce ich identifikovať, analyzovať a navrhnúť koncepčné riešenie  pre vznik nových

sociálnych  služieb  a  skvalitniť  poskytovanie  sociálnych  služieb,  ktoré  už  v meste  existujú.

V pláne sa objavia aj  také sociálne služby, o ktorých obec doteraz neuvažovala,  lebo bol o ne

slabší  záujem  zo  strany  občanov  alebo  boli  služby  nedostatkové  z dôvodu  administratívnej

náročnosti poskytovateľa a pod. Je potrebné uviesť, že ide o otvorený proces zisťovania potrieb

a zdrojov a hľadanie najlepších riešení v oblasti sociálnych služieb. 
Výsledkom komunitného plánovania by mala byť odpoveď na otázky typu: 
Aké sociálne služby treba vytvoriť? 
Aké sociálne skupiny potrebujú zvýšenú starostlivosť? 
Aké sociálne služby sú nedostatkové?
Aké má obec personálne, materiálne a finančné zdroje na poskytovanie sociálnych  služieb?
Ako zabezpečiť kvalitu poskytovania služieb?
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1 KOMUNITNÉ PLÁNOVANIE – TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ

1.1 Komunitné plánovanie sociálnych služieb

Komunitné plánovanie sociálnych služieb je metóda, prostredníctvom ktorej je možné
na úrovni obcí  alebo krajov plánovať sociálne služby tak, aby zodpovedali
potrebám jednotlivých skupín občanov a zároveň boli v súlade s miestnymi špecifikami. Ide

o otvorený proces, cieľom ktorého je:

 napĺňanie potrieb občanov odkázaných na jednotlivé formy sociálnej pomoci,

 zabezpečovanie zdrojov (finančných a personálnych) na jednotlivé formy sociálnej

služby,

 hľadanie optimálnych riešení, ktoré najlepšie zodpovedajú miestnym podmienkam

a potrebám ľudí.

1.2 Účastníci komunitného plánovania sociálnych služieb

Poskytovatelia  sociálnych služieb - subjekty, ktorým zabezpečovanie sociálnych služieb na
príslušnom území vyplýva zo zákona. Sociálne služby zriaďujú, prípadne zadávajú iným
subjektom, financujú a organizujú. V systéme verejnej správy na Slovensku sú to obce,
mestá  a  samosprávne  kraje  ako  verejní  poskytovatelia  v zmysle  zákona  448/2008  Z.z.

o sociálnych službách (...), ale tiež to môžu byť tzv. neverejní poskytovatelia, ktorí sociálne

služby neposkytujú  s cieľom zisku a teda vo verejnom záujme (charita, občianske združenia,

tretí  sektor,  a pod.),  alebo  ide  o poskytovateľov,  ktorí  poskytujú  sociálne  služby s cieľom

zisku (SZČO, obchodné spoločnosti a pod.)
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Prijímatelia  sociálnych služieb - osoby, ktorým sú poskytované sociálne služby z dôvodu

ich
nepriaznivej sociálnej situácie. Do nepriaznivej sociálnej situácie sa občan – prijímateľ  môže

dostaťz rôznych príčin, napr. v dôsledku vysokého veku, nepriaznivého zdravotného stavu,
krízových životných situácií, životných návykov, spôsobu života, ktorý vedie ku konfliktu so

spoločnosťou, trestno-právnej činnosti a pod.

Verejnosť - rodinní príslušníci užívateľov sociálnych služieb, občania žijúci na príslušnom
území, ktorých sa poskytovanie sociálnych služieb priamo nedotýka, ale v blízkej budúcnosti
môžu patriť k potenciálnym užívateľom sociálnych služieb, prípadne poskytovanie sociálnych
služieb môže ovplyvniť kvalitu ich života.

1.3 Komunitný plán sociálnych služieb (KPSS)

Je reálnym výstupom komunitného plánovania sociálnych služieb a výsledkom
dohody medzi zadávateľmi, poskytovateľmi a prijímateľmi sociálnych služieb. Poukazuje na
potreby  v  danej  komunite,  pričom  poskytuje  aj  alternatívy  finančného,  personálneho,

prevádzkového a organizačného zabezpečenia v oblasti poskytovania sociálnych služieb
v danej komunite.

1.4 Výhody komunitného plánovania

Do procesu komunitného plánovania sú zapájaní všetci účastníci systému sociálnych
služieb (zadávatelia, poskytovatelia, užívatelia), čo výrazne posilňuje princípy zastupiteľskej
demokracie, nielen v procese plánovania, ale aj v rozhodovacom procese, prípadne
v spôsobe ich zabezpečovania. Komunitný plán sociálnych služieb zabezpečuje, aby
sociálne služby zodpovedali miestnym potrebám a reagovali na miestne špecifiká.

Sociálna služba je odborná činnosť, obslužná činnosť alebo iná činnosť, alebo súbor týchto

činností, ktoré sú zamerané na: 
 prevenciu  vzniku  nepriaznivej  sociálnej  situácie,  riešenie  nepriaznivej  sociálnej

situácie alebo zmiernenie nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby, rodiny alebo

komunity, 
 zachovanie, obnovu alebo rozvoj schopnosti fyzickej osoby viesť samostatný život a

na podporu jej začlenenia do spoločnosti, 
 zabezpečenie  nevyhnutných  podmienok  na  uspokojovanie  základných  životných

potrieb fyzickej osoby, 
 riešenie krízovej sociálnej situácie fyzickej osoby a rodiny, 
 prevenciu sociálneho vylúčenia fyzickej osoby a rodiny. 
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Komunita je tvorená ľuďmi, ktorí žijú na jednom mieste, majú medzi sebou rôzne sociálne

väzby a sú viazaní nielen k sebe navzájom, ale aj k miestu, kde žijú.

1.5 Ciele komunitného plánovania 

Strategické  plánovanie  je  nepretržitý  proces  zabezpečenia  rovnováhy  medzi  stanovenými

cieľmi a možnosťami mesta. Účelom strategického plánovania je stanoviť ciele a spôsoby ich

dosiahnutia. 
Medzi hlavné ciele komunitného plánu sociálnych služieb obce Važec  patrí: 

 poznať plány a predstavy poskytovateľov sociálnych služieb; 

 poznať požiadavky a potreby prijímateľov sociálnych služieb (klientov, obyvateľov

obce);

 rozšíriť a skvalitniť poskytované sociálne služby a snaha pomôcť všetkým cieľovým

skupinám; 

 spracovať aktuálny dokument o sociálnych službách; 

 koordinovať ponuky a potreby v oblasti sociálnych služieb; 

 zvýšiť dostupnosť sociálnych služieb v obci; 

 zapojenie verejnosti. 

Pracovná skupina v procese komunitného plánovania bola zostavená v súlade s princípmi

komunitného plánovania sociálnych služieb - princíp partnerstva medzi všetkými účastníkmi,

princíp rovnosti, skutočných potrieb a dohody.

Hlavnou činnosťou pracovnej skupiny bolo:

 zber informácií z oblasti poskytovania sociálnych služieb v pôsobnosti obce;

 monitoring  potrieb  konkrétnych  užívateľov  a  žiadateľov  vo  vzťahu  k  sociálnym

službám;

 špecifikácia záujmov cieľových skupín a ich presadzovanie;
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 návrh  a  spracovanie  konkrétnych  opatrení  za  účelom  rozvoja,  resp.  transformácie

služieb pre cieľové skupiny;

 riadenie a koordinácia procesu komunitného plánovania;

 monitorovanie postupu komunitného plánovania;

 pripomienkovanie záverov pracovnej skupiny;

  koordinácia prác na jednotlivých častiach komunitného plánu;

 schválenie konečnej verzie komunitného plánu.

Stretnutia  pracovných  skupín  boli  v  úvodnej  fáze  procesu  komunitného  plánovania

organizované  priebežne  -  podľa  potreby.  V  druhej  polovici,  keď  prebiehal  proces

strategického plánovania sociálnych služieb, boli stretnutia pracovných skupín intenzívnejšie.
Štruktúra obsahového zamerania činnosti pracovnej skupiny v procese strategického
plánovania bola jednotná a jej rámcové členenie bolo nasledovné:

 stanovenie  cieľov  komunitného  plánu  sociálnych  služieb  pre  konkrétnu  cieľovú

skupinu;

 SWOT analýza cieľových skupín;

 prioritné problémy, 

 špecifikácia opatrení vedúcich k naplneniu špecifických cieľov komunitného plánu 

sociálnych služieb; 

 aktivity orientované na naplnenie opatrení;

Zoznam členov pracovnej skupiny:
Riadiaci pracovník skupiny:  
Miroslav Ilavský
Členovia pracovnej skupiny: 
Mgr. Zuzana Profantová
Ing. Marcela Michalková
Ľubomír Lorenčík 
Dagmar Profantová
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2 Demografické údaje

3 Základná charakteristika obce Važec

Poloha: Žilinský kraj – Horný Liptov
Rozloha: 5969 ha
Okres : Liptovský Mikuláš
Kraj: Žilinský samosprávny kraj

4 Popis lokality

Obec  Važec  je  najvýchodnejšou  obcou  nielen  okresu  Liptovský  Mikuláš  ale  aj

Žilinského  kraja.  Susedí  s obcami  Šuňava,  Štrba  a Liptovská  Teplička,  patriacim  do

Popradského okresu a Prešovského kraja. Obec sa nachádza v chladnejšej klimatickej oblasti

v doline  Bieleho  Váhu.  V okolí  obce  sa  nachádzajú  geomorfologicky  zaujímavé  útvary,

pričom  najznámejšia  a turistami  vyhľadávaná  je  Važecká  jaskyňa.  Obec  má  výhodnú

geografickú  polohu.  Územie  obce  má   charakter  vidieckeho   sídla  s obytnou  funkciou  a

s atraktívnymi  možnosťami  aktívnej  i pasívnej  turistiky,  čím  narastá  aj  rekreačná  funkcia

obce.   
Známe „važecké lúky“ sú nielen cieľom turistiky, ale aj obľúbenou destináciou hubárov.

Važec  je  v súlade  s Územným  plánom  Žilinského  samosprávneho  kraja  definovaný  ako

podhorské  stredisko  vidieckeho  turizmu s celoštátnym významom s vysokým potenciálom

ľudovej architektúry a zachovalého folklóru, s množstvom kultúrnych a prírodných pamiatok

ako súčasti svetového kultúrneho dedičstva. 

5 Obyvatelia 

Z pohľadu počtu obyvateľov patrí Važec medzi veľké obce Slovenska. Podľa údajov

z evidencie občanov  v roku 2015 eviduje obec  2295 obyvateľov  z toho 1141 žien a 1154

mužov.  Počet  obyvateľov  do  roku  2015  mal  tendenciu  postupného  niekoľkoročného
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klesania... Pomer medzi mužmi a ženami bol dlhodobo v neprospech mužov, do roku 2015

bolo v obci  každoročne viac žien  o 21 až 43 ako mužov. Zlepšenie začalo až v roku 2015,

kde o 2 %  prevažujú muži nad ženami. (Tab. 1). 
 Počet obyvateľov podľa prírastkov a úbytkov je značne nevyvážený. Viac obyvateľov

sa odsťahovalo a umrelo  než narodilo  a prisťahovalo.   Vzhľadom k veľkosti  katastrálneho

územia a počtu obyvateľov sa obec svojou hustotou osídlenia (40 obyvateľov/km2) zaraďuje

pod celoslovenský priemer.

Tabuľka 1 Stav obyvateľstva – rok 2015

Žien 1141 49%

  Mužov 1154 51%

spolu 2295 100%

49,72 %50,28 %

Stav obyvateľstva - pohlavie

ženy muži

67,84 %

16,43 %

15,73 %

Stav obyvateľstva - vek

nad 15 rokov
do 15 rokov
63 a viac rokov

V oblasti sledovania podľa veku z celkového počtu 2295obyvateľov, žije v obci 16 %

občanov v dôchodkovom veku,  detí do 15 rokov tiež 16 % a nad 15 rokov takmer 68 %

občanov.  Môžeme  konštatovať,  že  vzhľadom  na  skladbu  vekového  zloženia  občanov

i napriek  úbytkom  obyvateľstva   v roku  2015,   možno  obec  zaradiť  medzi  progresívne

ekonomické  obce žilinského kraja s predpokladom vzniku kvalitných, moderných sociálnych

služieb pre rôzne sociálne skupiny obyvateľov. 

Tabuľka 2 Prírastky a úbytky obyvateľstva – 2015

úmrtia 24 23%

narodenia 19 18%

prisťahovanie 27 26%
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odsťahovanie 35 33%

spolu 105 100%

Analýza stavu poskytovania sociálnych služieb na území obce Važec
Obec poskytuje opatrovateľskú službu  terénnou formou  od roku 2010 a spolupracuje

aj  s občianskym  združením  Familiaris,  ktoré  zabezpečuje  výkon  sociálnej  služby  –

opatrovateľskej   pre občanov mimo obce Važec.  Iné sociálne  služby v zmysle zákona č.

448/2008 Z. z. o sociálnych službách (...) v obci neregistrujeme.
Na  to,  aby  sme  správne  vyhodnotili  a posúdili  potreby  obce  Važec  vzhľadom  na

sociálno-ekonomickú štruktúru jej obyvateľov, sme sa rozhodli realizovať prieskum medzi jej

občanmi. Rozdali sme  2200 dotazníkov, z ktorých sa nám vrátilo len  38 , čo predstavuje

návratnosť  len 1,59 %  čím je  ohrozená validita samotného procesu. 
Dotazník je zložený z dvoch častí, v prvej etape venujeme pozornosť konceptualizácii

a následne operacionalizácii. 
V stanovenom výberovom súbore sme oslovili rôzne sociálne skupiny respondentov.

Ďalšou etapou bol zber dotazníkov a ich  spracovanie v podobe kvantitatívnej analýzy.  
 

Otázka č. 1 Pohlavie
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Otázka č. 1 Počet odpovedí %

muž 17 45%

žena 21 55%

spolu 38 100%

V otázke  pohlavia nám na ďalšie prieskumné otázky v dotazníku  odpovedalo 45 % 
mužov a 55 % žien.

Otázka č. 2 Veková kategória

26 - 62 rokov; 47,22 
%62 - a viac rokov; 

52,78 %

Veková kategória

18-25 rokov 26 - 62 rokov 62 - a  viac rokov
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Otázka č. 2 Počet odpovedí %

18-25 rokov 0 0%

26 - 62 rokov 17 47%

62 - a viac rokov 19 53%

spolu 36 100%

Vo vekovej kategórii  sme zaznamenali 17 výpovedí vo veku od 26 do 62 rokov čo
predstavuje  47  %  respondentov  a 19  respondentov  bolo  vo  veku  62  a viac  rokov,  čo
predstavuje 53% opýtaných, dve odpovede v dotazníku neboli vôbec uvedené preto je celkový
počet odpovedí nižší v porovnaní s otázkou č. 1.

Otázka č. 3 Vzdelanie

základné

účňovs ké bez maturi ty

učňovs ké s  maturi tou

úplne s tredoš kolské

vysokoškolské I .stupeň

vysokoškolské I I .stupeň

vysokoškolské I I I .s tupeň

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

2

4

7

19

0

5

1

Vzdelanie

Otázka č. 3 Počet odpovedí %

základné 2 5%

učňovské bez maturity 4 11%

učňovské s maturitou 7 18%

úplne stredoškolské 19 50%

vysokoškolské I. stupeň 0 0%

vysokoškolské II. stupeň 5 13%

vysokoškolské III. stupeň 1 3%

spolu 38 100%
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V otázke vzdelania sme zaznamenali  dve odpovede pri základnom vzdelaní čo je 5 %
respondentov,  učňovské  vzdelanie  bez  maturity  uviedli  štyria  čo  predstavuje  11  %,  s
maturitou  siedmi  čo  je  18  %.  Výrazný  vzostup  sme  zaznamenali  pri  odpovediach
respondentov   19,  ktorí  uviedli,  že  dosiahli  úplné  stredoškolské  vzdelanie  čo  je  50  %,
vysokoškolské  vzdelanie  I.  stupňa  nemá  nikto  z opýtaných  a vysokoškolské  vzdelanie  II.
stupňa   uviedli  piati  respondenti  čo  predstavuje  13  %,  zaznamenali  sme  jednu  odpoveď
v oblasti vysokoškolského vzdelania III. stupňa. 

Otázka č. 4 Sociálny status

zame stnaný

nezame stnaný

osamelý rodič

občan v hmotnej núdzi  

občan s  teles ným a zdravotným pos tihnutím 

dôchodca

občan po výkone tres tu 

občan bez prís treš i a

mladý dos pelý po ukončení pob. v dets kom domove

iné

0 5 10 15 20 25

15

0

0

0

3

22

0

0

0

0

Sociálny status

Otázka č. 4 Počet %
zamestnaný 15 38%

nezamestnaný 0 0%
osamelý rodič 0 0%

občan v hmotnej núdzi 0 0%
občan s telesným a zdravotným postihnutím 3 8%

dôchodca 22 55%
občan po výkone trestu 0 0%

občan bez prístrešia 0 0%
mladý dospelý po ukončení pobytu v  detskom domove 0 0%

iné 0 0%
spolu 40 100%

V zisťovacích otázkach v oblasti sociálneho statusu sme zaznamenali tri odpovede a to
15 respondentov uviedlo že sú zamestnaní  čo je 38 %, traja uviedli že majú status občana
s telesným  a zdravotným  postihnutím  čo  je  8  %  z opýtaných  a až  22  odpovedí  sme
zaznamenali od dôchodcov čo predstavuje sumu 55 % z celkového počtu respondentov.
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Otázka č. 5 Aké zdravotné alebo sociálne obmedzenia máte?

mám problém sa samostatne pohybovať

neviem sa o seba postarať sám

mám problém so zabezpečovaním prípravy s travy

mám problém so staros tl ivosťou o domácnos ť

potrebujem pomoc pri  vybavovaní úrad. zá leži tosti

som ZŤP mám problém nájsť s i  prácu

neviem ako mám dobre využívať voľný čas

mám problém s  bývaním

mám problém s  komunikáci ou

mám problém zo zabezp. osobnej starosti l i vosti  o dieťa

iné

0 1 2 3 4 5 6 7 8
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Zdravotné a sociálne obmedzenia

Otázka č. 5 Počet %
mám problém sa samostatne pohybovať 7 25%

neviem sa o seba postarať sám 0 0%
mám problém so zabezpečovaním prípravy stravy 6 21%

mám problém so starostlivosťou o domácnosť 2 7%
potrebujem pomoc pri vybavovaní úrad. záležitosti 5 18%

som ZŤP mám problém nájsť si prácu 1 4%
neviem ako mám dobre využívať voľný čas 2 7%

mám problém s bývaním 0 0%
mám problém s komunikáciou 3 11%

mám problém zo zabezpečením  osobnej starostlivosti o dieťa 0 0%
iné 2 7%

spolu 28 100%

V kategórii  zdravotných a sociálnych obmedzení siedmi respondenti  odpovedali,  že

majú problém sa samostatne pohybovať čo je takmer 25 %, šiesti respondenti uviedli, že majú

problém so zabezpečovaním  prípravy stravy čo je pomerne vysoké číslo 21 %, piati uviedli

že potrebujú pomoci pri vybavovaní úradných záležitostí čo predstavuje hodnotu 18 %. Ďalšie

odpovede  boli  pod  hodnotou  menej  ako  10  %  až  na  odpoveď  v oblasti   problému

s komunikáciou, kde tento fakt uviedli 3 respondenti čo predstavuje hodnotu 11 %.
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Otázka č. 6 Aké ďalšie sociálne služby podľa Vás chýbajú alebo sú nedostatkové?

sociálne poradenstvo 

domov sociálnych s lužieb

zariadenie pre seniorov (Dom dôchodcov)

zariadenie podporovaného bývania

zariadenie núdzového bývania

nízkoprahové denné centrum pre deti  a  rodinu

denný stacionár pre seniorov (pobyt v priebehu dňa s  možnos ťou stravovania)

denný stacionár pre deti  a  mládež a zdravotne postihnutých 

komunitné centrum (bez možnosti  stravovania) 

opatrovateľské s lužby v domácnosti  

prepravná s lužba (k lekárovi , na poštu, do kostola...)

iné

0 5 10 15 20 25
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Chýbajúce alebo nedostatkové sociálne služby 

Otázka č. 6 Počet %
sociálne poradenstvo 11 12%

domov sociálnych služieb 15 16%
zariadenie pre seniorov (Dom dôchodcov) 23 25%

zariadenie podporovaného bývania 4 4%
zariadenie núdzového bývania 2 2%

nízkoprahové denné centrum pre deti a rodinu 0 0%
denný stacionár pre seniorov (pobyt v priebehu dňa s možnosťou stravovania) 17 18%

denný stacionár pre deti a mládež a zdravotne postihnutých 6 6%
komunitné centrum (bez možnosti stravovania) 1 1%

opatrovateľské služby v domácnosti 9 10%
prepravná služba (k lekárovi, na poštu, do kostola...) 5 5%

iné 0 0%
spolu 93 100%

V otázkach chýbajúcich alebo nedostatkových sociálnych služieb sme zaznamenali 23

odpovedí  s najvyšším počtom respondentov  25 % pri nedostatkových sociálnych službách

akým  je  Zariadenie  pre  seniorov,  za  ním  nasleduje  15  odpovedí  čo  je  16  % pri  otázke

chýbajúceho domova sociálnych  služieb,  17  respondenti  by privítali  v obci  Važec   denný

stacionár  pre  seniorov  s možnosťou  stravovania  kde  odpovedalo  takmer  18  %.  Medzi

chýbajúce sociálne služby radí 11 respondentov aj sociálne poradenstvo  čo je hodnota 12 %.

Ostatné odpovede boli pod hranicou 10 %, pričom len dvaja opýtaní  by privítali zariadenie
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núdzového bývania  a jeden opýtaný uviedol, že by tu chcel komunitné centrum bez možnosti

stravovania.  Zaujímavou  ostávajú  výpovede  piatich  opýtaných,  ktorým  chýba  prepravná

služba k lekárovi, na poštu alebo do kostola.

Otázka č. 7 Aká forma poskytovania služieb by Vám najviac vyhovovala?

Otázka č. 7 Počet %

ambulantná (dochádzam na určené miesto) 9 26%

terénna ( sociálny pracovník Vás navštívi doma) 14 40%

pobytová (ubytovanie celoročne alebo týždenne) 12 34%

spolu 35 100%

Z pohľadu formy poskytovania sociálnych služieb len 9 by chceli dochádzať na určené

miesto čo predstavuje 26 %, terénnu formu by zvolilo 14 respondentov čo je 40 % a teda

najviac odpovedí na zaznamenanú otázku  a 12 by žiadali pobytovú formu čo predstavuje

sumu 34 %.

Tri  odpovede  neboli   uvedené  vôbec,  preto  počet  opýtaných  nekorešponduje  s hlavným

súborom v TAB 1.
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Otázka č. 8 Ak by ste si mali možnosť vybrať, akého poskytovateľa by ste uprednostnili pri 
poskytovaní sociálnej služby pre Vás?

Otázka č. 8 Počet %

verejného poskytovateľa ( obec Važec) 21 66%

neverejného poskytovateľa (charita, diakona..) 9 28%

neverejného poskytovateľa (s.r.o.,živnostníci..), 
ktorí poskytujú sociálne služby výlučne s cieľom zisku

2 6%

spolu 32 100%

Z uvedeného  grafu  je  vidieť,  že  21  opýtaných  uprednostňuje  pri  poskytovaní

sociálnych služieb v obci verejného poskytovateľa pre neverejným čo je 66 % a teda  viac ako

polovica opýtaných. Len 6 % opýtaných, teda dvaja respondenti   by súhlasili   s výberom

neverejného poskytovateľa s cieľom zisku pred verejným a neverejným poskytovateľom  ako

je charita, diakonia, tretí sektor. Šiesti respondenti vôbec neuviedli odpovede na danú otázku.
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Otázka č. 9 Koľko ste ochotní prispieť - zaplatiť za sociálnu službu z vlastných peňazí?

plnú úhradu - nepotrebujem fin. podp.

čiastočnú úhradu v zmys le zákona

nechcem plati ť, nech to celé za mňa  platí š tát

zá leží od výšky môjho príjmu a  mojej rodiny

závi s í to od druhu s ociá lnej s lužby

iné 

0 2 4 6 8 10 12 14 16
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14
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13

7

0

Platba za sociálnu službu

Otázka č. 9 Počet %

plnú úhradu - nepotrebujem finančnú podporu 0 0%
čiastočnú úhradu v zmysle zákona 14 36%

nechcem platiť, nech to celé za mňa platí štát 5 13%
záleží od výšky môjho príjmu a mojej rodiny 13 33%

závisí to od druhu sociálnej služby 7 18%
iné 0 0%

spolu 39 100%

V otázke platby za sociálnu službu sme zaznamenali odpovede v rozmedzí 13 % - 36 %, kedy

čiastočnú  úhradu  v zmysle  zákona  o sociálnych  službách  by  pripustilo  36  %,  33%

respondentov uviedlo, že to záleží od výšky môjho príjmu a mojej rodiny, 13 % uviedlo, že

súhlasia s tým, aby celú sociálnu službu za nich platil štát a len siedmi uviedli, že to závisí od

druhu sociálnej služby.
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Otázka č. 10 Ktorým z nasledujúcich skupín obyvateľstva v obci by podľa Vás mala byť venovaná 
väčšia pozornosť? Môžete označiť aj viac odpovedí.

rodinám s  mal ými deťmi

rodinám s deťmi so zdrav. postihnutím

deťom a mládeži

seniorom

osobám so zdrav. postihnutím

bezdomovcom

marginalizovaným a segregovaným komunitám (Rómovi a)

iné 

0 5 10 15 20 25 30 35
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15
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1
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Venovanie pozornosti

Otázka č. 10 Počet %

rodinám s malými deťmi 15 16%
rodinám s deťmi so zdrav. postihnutím 18 19%

deťom a mládeži 14 15%
seniorom 30 32%

osobám so zdrav. postihnutím 15 16%
bezdomovcom 0 0%

marginalizovaným a segregovaným komunitám (Rómovia) 1 1%
iné 0 0%

spolu 93 100%
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V tejto  otázke  sme  zaznamenali  najviac  odpovedí   až  30  opýtaní   by  venovali

pozornosť  seniorom  čo  predstavuje  hodnotu  32  %,  ďalší  respondenti  19  %  by  venovali

pozornosť rodinám s deťmi so zdravotným postihnutím, rodinám s malými deťmi a osobám

so zdravotným postihnutím  by venovalo pozornosť 16 %  opýtaných. Nasleduje komunita

deti  a mládež  15  %  a len  jeden  respondent  sa  vyjadril,  žeby  venoval  svoju  pozornosť

marginalizovaným a segregovaným komunitám.

Otvorená otázka v dotazníku v jeho závere slúžila na akékoľvek pripomienky, návrhy

alebo  podnety  zo  strany  občanov  k realizácii  autorov  tvorby  dotazníka,  zapísali  sme  ich

takmer identicky:

 Poriešiť bývalú MŠ na Štefánikovej Ul. (napr. na zariadenie pre seniorov);

 Vo Važci zriadiť Dom Dôchodcov v bývalej MŠ – tiché prostredie;

 V prípade potreby dôchodcu chceme pomoc opatrovateľky;

 Využiť na sociálne účely niekdajšiu reštauráciu Violet;

 Chýba podpora mladých ľudí a rodín, uvítal by som jasle;

 Vysťahovať Rómov z pozemkov, ktoré nevlastnia a sú neprispôsobiví.

Iné sociálne a komunitné aktivity na území obce Važec
Miestna organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska
Miestna organizácia Červeného kríža
Miestna organizácia Matice Slovenskej

6 Najdôležitejšie výstupy analýzy
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Pri  formulácii  dôležitých  výstupov  sme  vychádzali  z demografickej  analýzy,
z realizovaného  prieskumu,  zo  spracovania  programových  materiálov  obce  a už
z uskutočnenej SWOT analýzy. Do úvahy sme brali vzťah výstupov voči sociálnym službám,
ktoré  je  obec  Važec  povinná  poskytovať,  resp.  zabezpečovať  a ktoré  napĺňa   štruktúra
komunitného plánu. Štruktúru plánu sme konštruovali na dvoch súradniciach, jedna viedla cez
národné  priority  a druhá   línia  cez  povinnosti  obce  uložení  zákonom  448/2008  Z.z.
o sociálnych službách (...).Tak sa vytvorila logická štruktúra komunitného plánu. Na zvislej
línii sme rešpektovali národné priority v rámci Národných priorít rozvoja sociálnych služieb
SR, ktorými sú:

 zabezpečiť realizáciu práva občana na poskytovanie sociálnej služby so zohľadnením

ľudsko-právneho a nediskriminačného prístupu a dôrazom na rešpektovanie ľudskej

dôstojnosti, 

 zabezpečiť dostupnosť sociálnych služieb v súlade s potrebami cieľových skupín a

komunity, 

 zabezpečiť  rozvoj  sociálnych  služieb  dostupných  pre  osoby  v  segregovaných

lokalitách s prítomnosťou koncentrovanej a generačne reprodukovanej chudoby, 

 zvýšiť dostupnosť komunitných sociálnych služieb s dôrazom na rozvoj sociálnych

služieb pre rodinu, ktorá sa stará o svojho člena, odkázaného na pomoc inej osoby pri

sebaobsluhe, 

 deinštitucionalizovať sociálne služby, 

 presadiť princíp integrovanej dlhodobej zdravotno-sociálnej starostlivosti, 

 zaviesť  systém  zabezpečenia  a  hodnotenia  podmienok  kvality  poskytovaných

sociálnych služieb. 

Na  vodorovnej línii  sme  do  jednotlivých  priorít  „dosadzovali“  služby,  ktoré  v zmysle
zákona č. 448/2008 Z.z. obec musí poskytovať, resp. môže poskytovať a v našom prípade ich
aj už poskytuje a naďalej aj chce poskytovať.

Obec musí zriaďovať a zabezpečovať:

- Zariadenie opatrovateľskej služby (§36)
- Denný stacionár (§40) 
- Opatrovateľskú službu (§41)
- Prepravnú službu (§42) 
- Zariadenie pre seniorov (35)

Obec môže zabezpečovať alebo zriadiť :

- Služba včasnej intervencie (§ 33)
- Zariadenie podporovaného bývania (§ 34)
- Denné centrum (§56)
- Jedáleň a výdaj obedov (§58)
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Keď sa nám podarilo vytvoriť sieť: priority – služby, tak sme jednotlivé služby saturovali 
potrebnými informáciami, ktoré sme popisovali v niekoľkých kategóriách:

1. Cieľová skupina – vždy definovaná v zmysle príslušného paragrafu Zákona 448/2008
Z.z.  o sociálnych  službách  a o zmene  a doplnení  zákona  č.  455/1991  Zb.
o živnostenskom podnikaní(živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov;

2. Aktuálny stav danej služby k 31.12.2015 – údaje sme získali prostredníctvom analýzy
súčasného stavu poskytovaných služieb, ako aj  z výsledkov demografickej analýzy
a SWOT analýzy.

3. Potreby obyvateľstva  –  informácie  získané  prostredníctvom prieskumu sociálnych
potrieb  obyvateľov  obce  Važec,  ako  aj  výsledky demografickej  analýzy  a SWOT
analýzy.

4. Plánovaná aktivita – kde formulujeme kvantitatívny alebo kvalitatívny rozvoj služby;
5. Termín realizácie – časový rozvrh začiatku aj konca plánovanej aktivity; 
6. Financovanie – definujeme sumu finančných prostriedkov ako aj ich predpokladaný

zdroj.

Takýmto spôsobom sme získali 10 parciálnych tabuliek, ktoré sme sumarizovali na koniec
textu do sumarizačnej tabuľky.

Plánovacie obdobie je od roku 2015 do roku 2020.
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7 Komunitný plán rozvoja sociálnych služieb

Priorita:  Zvýšiť  dostupnosť  komunitných  sociálnych  služieb  s dôrazom  na  rozvoj
sociálnych služieb pre rodinu, ktorá sa stará o svojho člena, odkázaného na pomoc inej
osoby pri sebaobsluhe.

7.1 Opatrovateľská služba (§41)
Cieľová skupina (§41, ods.1, a) -b): Opatrovateľská služba je poskytovaná fyzickej osobe, ktorá 

je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň 
odkázanosti je najmenej II alebo je odkázaná na pomoc pri 
úkonoch sebaobsluhy, úkonoch starostlivosti o svoju 
domácnosť a základných sociálnych aktivitách podľa prílohy
č.4.

Aktuálny stav: Opatrovateľskú službu obec poskytuje, lebo je 
registrovaným verejným poskytovateľom sociálnych  služieb
na území žilinského kraja. O poskytovanie služby požiadala 
v rokoch 2016- 2018 jedna občianka.

Potreby obyvateľstva: Obyvatelia obce  vnímajú službu ako nedostatkovú (9). 
Uvádzajú, že by uvítali zriadenie zariadenia pre seniorov 
(23), ako aj denný stacionár (17) a zriadenie domova 
sociálnych služieb (15).

Plánovaná aktivita: Rozšírenie 
kapacity

Vzhľadom na demografické ukazovatele, ako aj na 
prezentované potreby obyvateľstva, by bolo vhodné 
poskytovať službu priamo alebo  rozšíriť poskytovanie  
opatrovateľskej služby  prostredníctvom neverejných  
poskytovateľov. 

Termín realizácie Plánujeme začať s poskytovaním opatrovateľskej služby po 
zápise do registra poskytovateľov  sociálnych služieb.

Finančné náklady CCP 800 EUR/1 opatrovateľku/ mesačne.

Zdroj Z rozpočtu obce, eurofondov okrem toho, sa plánuje 
využívať pomoc od dobrovoľníkov pre opatrovaných.

7.2 Jedáleň  (§ 58)
Cieľová skupina (§58): V jedálni sa poskytuje stravovanie fyzickej osobe, ktorá 

nemá zabezpečené nevyhnutné podmienky na uspokojovanie
základných životných potrieb, má ťažké zdravotné 
postihnutie alebo nepriaznivý zdravotný stav alebo dovŕšila 
dôchodkový vek. Jedáleň môže poskytovať stravovanie aj 
prostredníctvom donášky stravy do domácnosti fyzickej 
osoby.

Aktuálny stav: Obec nemá zriadenú jedáleň ani neposkytuje donášku stravy.

Potreby obyvateľstva: Takmer štvrtina opýtaných 21 % by privítala takúto službu, 
ktorú by zabezpečovala  alebo vykonávala obec.

Plánovaná aktivita: Rozšírenie 
kapacity

Vzhľadom na demografické ukazovatele, ako aj na 
prezentované potreby obyvateľstva je potrebné zabezpečiť 
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vznik tejto podpornej služby alebo ju externe zabezpečiť. 

Termín realizácie Plánujeme začať s poskytovaním podpornej služby – jedálne
resp. výdajne stravy dočasne pomocou externých 
dodávateľov od roku 2017.

Finančné náklady Nateraz  nevyčíslujeme

Zdroj Z rozpočtu obce, príspevku občanov a ako pomoc od 
dobrovoľníkov. 

7.3 Prepravná služba (§42)
Cieľová skupina (§42, ods.1): Fyzická osoba s ťažkým zdravotným postihnutím, odkázaná 

na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom 
alebo fyzická osoba s nepriaznivým zdravotným stavom 
s obmedzenou schopnosťou pohybu po rovine alebo po 
schodoch a obmedzenou schopnosťou orientácie.

Aktuálny stav : Občania ŤZP neoslovujú obec  s požiadavkou o takúto 
sociálnu službu. Zavedenie a udržiavanie služby sa 
v súčasnosti javí ako nerentabilné.

Potreby obyvateľstva: Z prieskumu medzi obyvateľstvom vyplýva, že pocitovo 
potrebovali prepravnú službu, avšak pri kontrolnej otázke 
o ňu požiadal len 5 respondenti. 

Plánovaná aktivita: Služba sa plánuje zriadiť len v prípade významného nárastu 
žiadateľov o službu, zatiaľ bude v útlme.
V prípade požiadania o prepravnú službu, obec zabezpečí 
poskytovanie prepravnej služby neverejným 
poskytovateľom.

7.4 Služba včasnej intervencie ( § 33)
Cieľová skupina (§33, ods.1): Služba sa poskytuje dieťaťu do siedmich rokov jeho veku, 

ak je jeho vývoj ohrozený z dôvodu zdravotného postihnutia
a rodine tohto dieťaťa.

Aktuálny stav : Občania zatiaľ neoslovili obec  s touto požiadavkou.

Potreby obyvateľstva: Z prieskumu medzi obyvateľstvom vyplýva, že  19 % 
opýtaných by takúto službu privítalo v obci Važec. 

Plánovaná aktivita: Služba sa môže zriadiť ak budú na to vhodné priestory  
a táto služba môže byť súčasťou komplexu poskytovaných 
sociálnych služieb v bývalej budove MŠ. Momentálne môže 
obec službu zabezpečovať cez iné registrované subjekty - 
neverejných poskytovateľov, terénnou formou.
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Priority: Presadiť princíp integrovanej dlhodobej zdravotno-sociálnej starostlivosti 
a zvýšiť dostupnosť komunitných sociálnych služieb s dôrazom na rozvoj sociálnych 
služieb pre rodinu, ktorá sa stará o svojho člena, odkázaného na pomoc inej osoby pri 
sebaobsluhe.

7.5 Denný stacionár (§40)
Cieľová skupina (§40, ods.1): Služba sa poskytuje fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na 

pomoc inej fyzickej osoby podľa prílohy č.3 a je odkázaná 
na sociálnu službu v zariadení len na určitý čas počas dňa.

Aktuálny stav: Obec Važec nemá zriadený denný stacionár pre svojich 
občanov.

Potreby obyvateľstva: O službu je veľký záujem z pohľadu respondentov (17) 
najmä formou denných centier a stacionárov. Podľa ich 
názorov by sa poskytovaním sociálnej služby v dennom 
stacionári vyriešila pomoc pre klientov, ktorí sú odkázaní na 
pomoc inej osoby predovšetkým v stupni V-VI, ktorí 
potrebujú celodennú opateru a nechcú byť v zariadení s 
pobytovou službou ako aj neexistujúca opatrovateľská 
služba v obci. Do denného stacionára by pravidelne 
dochádzali pracovníci ADOS a poskytovali základné 
domáce ošetrenie.

Plánovaná aktivita: Zriadenie 
stacionára 

Zariadenie by bolo určené pre seniorov s denným pobytom:
- ktorí  žijú  v rodinách s ekonomicky aktívnymi

príslušníkmi  rodiny,  ktorí  im  nemôžu
poskytnúť celodennú starostlivosť, 

- ktorí  žijú  sami,  potrebujú  kontakt  s ľuďmi
a vyplniť voľný čas. 

- Zariadenie  by  poskytovalo  pomoc  pri
odkázanosti  na  pomoc  inej  fyzickej  osoby,
sociálne  poradenstvo,  sociálnu  rehabilitáciu,
stravovanie  a zabezpečí  pracovnú  terapiu
a záujmovú  činnosť.  Touto  službou  by  obec
umožnila  príbuzným  zotrvať  v pracovnom
procese,  čím  nebude  ohrozený  ich  sociálny
štandard  a osobnostné  potreby  a starším  a
osamelým  občanom  dodá  pocit  istoty  a žiť
nezávisle v kontakte s inými osobami.

Termín realizácie Závisí od získania vhodných priestorov v areáli strediska 
bývalej škôlky.
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Finančné náklady Dotácia  MPSVR SR   cca 400 EUR/mesiac/ jedno miesto. 
Počet prijímateľov 10 v ambulantnej forme.
400EURx 36 mesiacov x 10 klientov=  144.000 EUR

Zdroje Finančné prostriedky budeme žiadať aj z rozpočtu obce.

8 Zariadenie podporovaného bývania ( § 34)

Cieľová skupina (§34,ods.1): V zariadení sa poskytuje sociálna služba fyzickej osobe od 
16. roku veku do dovŕšenia dôchodkového veku(...). 

Aktuálny stav: Obec neposkytuje sociálnu službu v zariadení 
podporovaného bývania. 

Potreby obyvateľstva: Respondenti (4) uviedli, že by o túto službu mali záujem.

Plánovaná aktivita: Podpora a rozvoj
sociálnych 
schopností 
a zručnosti 
prijímateľov 
sociálnej služby 
so zreteľom na 
zabezpečovanie 
sebaobslužných 
úkonov, úkonov 
starostlivosti 
o svoju 
domácnosť 
v rámci 
zariadenia 
a základných 
sociálnych aktivít

 Podpora a rozvoj sebaobslužných úkonov (hygiena, 
stravovanie a dodržiavanie pitného režimu, 
dodržiavanie liečebného režimu);

 úkony starostlivosti o svoju domácnosť (nákup potravín,
príprava jedla, umytie riadu, bežné upratovanie 
v domácnosti, administratívne úkony s vedením 
domácnosti);

 základné sociálne aktivity (sprievod na lekárske 
vyšetrenie, na vybavenie úradných záležitostí, pri 
záujmových činnostiach, tlmočenie);

 dohľad pri úkonoch sebaobsluhy ako potreba dohľadu 
v určenom čase alebo nepretržite.

Termín realizácie Závisí od získania vhodných priestorov v areáli strediska 
bývalej škôlky ale môže to byť aj rodinný dom alebo byt 
v obci.

Finančné náklady Finančné prostriedky nevyčíslujeme.

Zdroje Čiastočne z rozpočtu obce Važec, z eurofondov 
a sponzorských darov.

9 Zariadenie opatrovateľskej služby (§36)

Cieľová skupina (§36, ods.1): V zariadení sa  poskytuje sociálnu službu na určitý čas 
plnoletej fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej 
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fyzickej osoby, podľa prílohy č. 3, ak jej nemožno poskytnúť
opatrovateľskú službu.

Aktuálny stav: Obec nemá zariadenie opatrovateľskej služby.

Potreby obyvateľstva: Obyvateľstvo neprezentovalo významnú potrebu tohto typu 
zariadenia. V dotazníku sa výrazne potvrdila požiadavka na 
vznik Domova sociálnych služieb (15) alebo Zariadenia pre 
seniorov (23), vznik Domova sociálnych služieb patrí do 
kompetencie vyššieho územného celku. Požiadavku na 
vznik ZOS-ky možno poňať ako čiastočnú resp. dočasnú 
náhradu za ZPS alebo DSS.

Plánovaná aktivita: Vznik zariadenia 
opatrovateľskej 
služby:

 záleží od sociálno-ekonomických faktorov obce;
 aktivít obecného zastupiteľstva;
 prípravy projektov na jeho realizáciu 

Termín realizácie Závisí od získania vhodných priestorov v areáli strediska 
bývalej škôlky.

Finančné náklady Finančné prostriedky nevyčíslujeme.

Zdroje Žiadosť o poskytnutie dotácie v pôsobnosti MPSVR SR 
a čiastočne z rozpočtu obce Važec, resp. VÚC, eurofondov.

9.1 Zariadenie pre seniorov ( 35)
Cieľová skupina (§36, ods.1): V zariadení pre seniorov sa poskytuje sociálna služba 

fyzickej osobe, ktorá dovŕšila dôchodkový vek a je odkázaná
na pomoci inej fyzickej osoby a jej stupeň odkázanosti je 
najmenej IV podľa prílohy č.3, ale ktorá dovŕšila 
dôchodkový vek a poskytovanie sociálnej služby potrebuje 
v tomto zariadení z iných vážnych dôvodov.

Aktuálny stav: Obec nemá zariadenie pre seniorov

Potreby obyvateľstva: Až štvrtina opýtaných 25% by v obci privítala zariadenie 
tohto typu, aj v otvorenej otázke sa občania pozitívne 
vyjadrili k vzniku sociálnej služby uvedeného typu v obci 
Važec.

Plánovaná aktivita: Vznik zariadenia 
pre seniorov:

 záleží od sociálno-ekonomických faktorov obce;
 aktivít obecného zastupiteľstva;
 prípravy projektov na jeho realizáciu 

Termín realizácie Závisí od získania vhodných priestorov v areáli strediska 
bývalej škôlky.

Finančné náklady Dotácia MPSVR SR:  456,75 EUR/mesiac/jedno miesto  pri 
VI. stup. Celkové náklady na 1 klienta cca 1000 EUR/ 
mesiac. , max. poč.klientov 40; 

Zdroje Čiastočne z rozpočtu obce Važec, resp. VÚC, eurofondov.

28



Komunitný plán sociálnych služieb, Važec 2018

Priorita: Realizácia práca na poskytovanie sociálnej služby so zohľadnením 
ľudsko-právneho a nediskriminačného prístupu a dôrazom na 
rešpektovanie ľudskej dôstojnosti.

Uvedená priorita  pomáha zvyšovať kvalitu a humanizáciu poskytovaných sociálnych služieb,
ktoré už na území obce sú  a ktoré je potrebné rekonštruovať,  rozširovať a modernizovať.
Súčasný stav je taký, že okrem  opatrovateľskej služby, obec neposkytuje žiadne iné sociálne
služby,  čo  však  neznamená,  že  nemôže  rozšíriť  poskytovanie  sociálnych  služieb  napr.
o základné  alebo  špecializované  sociálne  poradenstvo,  sociálnu  rehabilitáciu  a podobne.
Finančné prostriedky by získala najmä z eurofondov  a operačných programov MPSVR SR aj
na rekonštrukciu budovy Materskej školy na zariadenie sociálneho typu ZPS alebo ZOS.

Priorita: Systém zabezpečenia a hodnotenia podmienok kvality poskytovaných 
sociálnych služieb.

Ide  o vzdelávanie  zamestnancov  v oblasti  sociálnych  služieb,  ktorí  v obci  nateraz  nie  sú
a neposkytujú  sociálne  služby.  Je  priam  nevyhnutnosťou,  aby  sa  pri  tvorbe  a realizácií
vyhlásených  výziev  prostredníctvom  programov  z Európskeho  sociálneho  fondu  hneď
v úvodnej fáze prípravy projektu myslelo na vzdelávanie zamestnancov v oblasti sociálnych
služieb. Správny personálny výber je pre kvalitu poskytovaných sociálnych služieb na území
obce Važec strategickým pojmom.

10 Vzdelávanie vedúcich pracovníkov 

Cieľová skupina : 2 Riadiaci pracovníci zariadení sociálnych služieb (riaditeľ 
sociálnych služieb a jeho zástupca ).

Aktuálny stav: Riadiaci pracovníci VŠ vzdelaním.

Potreby cieľovej skupiny : Potreba školení závisí aj od zmeny legislatív a aj od ponuky 
vzdelávania.

Plánovaná aktivita 1: Riaditeľ 
sociálnych 
služieb

2x riadiaci pracovník.

Termín realizácie závisí od schválenia do registra poskytovateľov sociálnych 
služieb.

Finančné náklady Predpokladané náklady 2 ľudia á 500,00 Eur = 1000,00 Eur.

Zdroje Rozpočet obce, eurofondy, sponzori.
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Priorita: Systém zabezpečenia a hodnotenia podmienok kvality poskytovaných 
sociálnych služieb.

Vzdelávanie zamestnancov v oblasti sociálnych služieb

Cieľová skupina : Pracovníci sociálnych služieb v obci Važec

Aktuálny stav: len 1 sociálny pracovník v kumulovanej funkcii úradníka

Potreby cieľovej skupiny : Vytváranie podmienok a zabezpečovanie permanentného 
dvojúrovňového vzdelávania:

Úroveň 1. Vytvoriť základný vzdelávací program pre 
pracovníkov v sociálnych službách, ktorí absolvujú 
všetci zamestnanci organizácii, v ktorých sa bude 
sociálna služba poskytovať.  

Úroveň 2. Vytvoriť špecializované moduly vzdelávania 
pre jednotlivé pozície v sociálnych službách, ktoré 
budú vychádzať z princípu zabezpečenia trvalej 
kvality poskytovaných služieb s ohľadom na 
rešpektovanie individuálnych potrieb občanov. 

Plánovaná aktivita 1: Vzdelávanie 
opatrovateliek 

Dennodennú záťaž opatrovateliek podporiť odbornými 
seminármi a hlavne školeniami práce s klientom.

Termín realizácie Ročne.

Finančné náklady Bez vyčíslenia.

Zdroje Z obce Važec, eurofondy, sponzorské dary

Plánovaná aktivita 2: Vzdelávanie 
manažmentu 
sociálnych služieb

Akreditované rozvojové kurzy pre manažérov v oblasti 
sociálnych služieb

Rozvoj odborných osobnostných a sociálnych 
kompetencii poskytovateľov sociálnych

Psychologické a psychiatrické minimum poskytovateľov 
sociálnych služieb,

Skupinová supervízia- Balintovská skupina

Mediátor

Výcvik supervízorov v sociálnej práci

Termín realizácie Závisí od získania vhodných priestorov v areáli strediska 
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bývalej škôlky.

Finančné náklady Finančné prostriedky nevyčíslujeme.

Zdroje Rozpočet obce Važec, eurofondy, sponzori

11 Sumarizačná tabuľka plánu komunitného rozvoja sociálnych služieb obce Važec
na roky 2015 – 2020 

Národná priorita
Cieľová
skupina

Forma služby
Plánovaná

aktivita

Časový interval Financie

Od Do Suma Zdroj

Realizácia práva
občana na

poskytovanie
služby so

zohľadnením
ľudsko-právneho a
nediskriminačného

prístupu a
dôrazom na

rešpektovanie
ľudskej

dôstojnosti.

Seniori,
zdravotne

znevýhodnení
,

závislí,
rodiny

1.1
Opatrovateľská

služba (§41)

Registrácia
služby alebo
zabezpečenie

služby.

2015 2020 48000 EUR
Rozpočet

a projekty  

1.2 
Prepravná

služba (§42)

Služba zatiaľ
bude v útlme.

V prípade
požiadania

obec zabezpečí
poskytovanie

prepravnej
služby.

--- --- --- ---

1.3 
Jedáleň a výdaj

obedov (§58)
Rekonštrukcia

MŠ
2017 2020 nevyčísľujeme

Rozpočet
obce a

eurofondy

Dostupnosť
komunitních

sociálnych služieb
s dôrazom na

rozvoj sociálnych
služieb pre rodinu,

ktorá sa stará o
svojho člena,

odkázaného na
pomoc inej osoby
pri sebaobsluhe

Seniori,
zdravotne

znevýhodnení
,

závislí,
rodiny

2.1 
Denný

stacionár (§40)

Zriadenie
stacionára

Závisí od
získania

vhodných
priestorov

2020 144000, EUR

Rozpočet
obce,

MPSVR
SR

2.2 
Zariadenie

podporovaného
bývania

Podpora
a rozvoj

sebaobslužných
aktivit,

starosltivosti o
domácnosť,

sociálne
aktivity

2018 2020
Finančné
náklady

nevyčíslujeme

Rozpočet
obce

sponzorský
dar

1.4
 Služba včasnej

intervencie Rekonštukcia
MŠ, terénna

služba
2018 2020 nevyčíslujeme

Rozpočet
obce,

eurofondy
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Národná
priorita

Cieľová skupina
Forma
služby

Plánovaná
aktivita

Časový
interval

Financie

Od Do Suma Zdroj

Zabezpeči
ť

dostupnos
ť

sociálnych
služieb

v súlade
s potrebam
i cieľových

skupín a
komunity

Občania
zdravotne

znevýhodnení
 chorí, seniori

3.1
Zariadenie
opatrovateľ

-
skej služby

(§36)

Rekonštrukci
a budovy

bývalá MŠ

201
7

201
9

Finančné
náklady

nevyčísľujem
e

MPSVaR
, 
eurofond
y

Revitalizácia
záhrady a
okkolia

201
8

201
9

Finančné
náklady

nevyčísľujem
e

MPSVaR
, 
eurofond
y

3.2
Zariadenie

pre
seniorov

(§35)

Rekonštrukci
a budovy

bývalá MŠ,
revitalizácia

záhrady a
okolia

201
7

201
9

Finančné
náklady

nevyčísľujem
e

MPSVaR
, 
eurofond
y

Národná
priorita

Cieľová
skupina

Forma
služby

Plánovaná
aktivita

Časový
interval

Financie

Od Do Suma Zdroj

Zaviesť 
systém 
zabezpečenia 
a hodnotenia 
podmienok 
kvality 
poskytovanýc
h sociálnych 
služieb

Vedúci
pracovníci

4.1.
Vzdelávanie

vedúcich
pracovníkov

Školenie
riadiacich

pracovníkov v
zariadení

sociálnych
služieb

201
8

2019 
1 000,00

Eur

Rozpočet
obce,

sponzorsk
y

Odborní
pracovníci,
Manažment,

Obslužný
personál,

Dobrovoľníc
i

4.2.
Vzdelávanie
zamestnanco

v v oblasti
sociálnych

služieb

Vzdelávanie
administratívnyc
h pracovníkov

201
8

2019
500,00

Eur

Rozpočet
obce,

sponzorsk
y

Vzdelávanie
opatrovateliek

201
8

2019
Bez

vyčísleni
a

Rozpočet
obce,

eurofondy
Vzdelávanie
manažmentu
sociálnych

služieb

201
8

 202
0

2 500,00
Eur

Eurofondy
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SWOT  analýza
Swot  analýza  je  zistenie  vnútorných  silných  a slabých  stránok  v súvislosti  s vonkajšími

príležitosťami a hrozbami v oblasti sociálnych služieb na území obce Važec.

Silné stránky

 existencia poskytovania sociálnej služby – opatrovateľskej terénnou formou;
 aktívna spolupráca s miestnymi organizáciami a skupinami;
 aktívna spolupráca s neverejnými poskytovateľmi sociálnych služieb;
 snaha o skvalitnenie a rozšírenie ponuky služieb pre občanov obce.

Slabé stránky

 chýbajúce zariadenia pre seniorov;
 chýbajúci denný stacionár;
 chýbajúce sociálne služby pre rodiny s deťmi;
 chýbajúce sociálne služby pre zdravotne postihnutých občanov;
 absencia sociálneho poradenstva a poradenstva pre nezamestnaných;
 chýbajúci odborný personál na výkon sociálnych služieb.

Príležitosti

 modernizácia, rekonštrukcia, výstavba zariadenia pre seniorov;
 rekonštrukcia bývalej materskej škôlky na komplex sociálnych služieb;
 rozvoj sociálnych služieb v obci – napr. objednanie soc. služieb u iného 

poskytovateľa;
 štandardy kvality v sociálnych službách;
 vedenie komunitných aktivít cez aktívnu politiku trhu práce;
 možnosť získať finančné prostriedky cez fondy EÚ;
 podpora celoživotného vzdelávania a prehlbovanie kvalifikácie zamestnancov;
 vytvorenie podmienok na pravidelné a aktívne trávenie voľného času pre rôzne 

cieľové skupiny.

Ohrozenia

 nedostatok finančných prostriedkov;
 nevyhovujúci stav a dispozičné riešenie budovy bývalej materskej školy;
 sociálna izolácia prijímateľov sociálnych služieb;
 nižšia úroveň informovanosti o systéme sociálnych služieb v samospráve;
 absencia registrácie služieb v registri  poskytovateľov sociálnych služieb Žilinského 

samosprávneho kraja.
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12 Záverom
Na záver si dovolíme formulovať niekoľko téz, ktoré z tvorby plánu vyplývali:

 Analyzovali sme súčasný stav pri poskytovaní sociálnych služieb v obci Važec tak, aby
sme dokázali identifikovať hlavné smery a ciele komunitného plánu;
 Mali sme k dispozícii aktuálne štatistické údaje z evidencie obyvateľov obce Važec za
rok 2015;
 Pracovali sme s výsledkami v minulosti realizovanej SWOT analýzy;
 Údaje,  získané  demografickou analýzou  sme konfrontovali  s výsledkami  prieskumu
sociálnych potrieb obyvateľov obce;
 Základnú kostru  plánu  sme zostavili  vzhľadom na  národné priority a vzhľadom na
legislatívne požiadavky; 
 Pri tvorbe štruktúry plánu sme zohľadnili základné kritériá každého plánu : ciele, akcie,
implementácia a zdroje;
 Na konci plánu sme sa pokúsili prehľadným spôsobom vytvoriť schému komunitného
plánu v transformačnej tabuľke.

       Plánovacie obdobie je päťročné od roku 2015 do roku 2020.

Spôsob každoročného vyhodnocovania plnenia komunitného plánu sociálnych služieb

sa  bude  realizovať  najneskôr  v mesiaci  december  s prijatím  opatrení  pre  ďalšie  obdobie.

Vyhodnotenie bude predložené  Obecnému zastupiteľstvu na schválenie.

Podmienky,  spôsob  zmeny   aktualizácie  komunitného  plánu  sociálnych  služieb   sa  bude

realizovať podľa  požiadavky prijímateľov a poskytovateľov sociálnych služieb. Veľkú úlohu

tu  budú  zohrávať  sociálne  komisie,  obecné  zastupiteľstvo,  ale  najmä  samotní  občania  –

prijímatelia sociálnych služieb a poskytovatelia soc. služieb na území obce Važec.

V tejto súvislosti je potrebné vziať na vedomie § 110 ah, ods.3 zákona č. 448/2008

Z.z.  o sociálnych  službách  (...).,   kde  ide  o  podmienku  súladu  žiadosti  o poskytnutie

finančného  príspevku na  rozpočtový rok  2019  s komunitným plánom  sociálnych  služieb

a považuje sa za splnenú. Bez vydania potvrdenia obce Važec  o súlade s komunitným plánom

sociálnych služieb,  nemôže Vyšší územný celok rozhodnúť o zápise do registra sociálnych

služieb verejného či neverejného poskytovateľa. 
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Obec je  pri  posudzovaní  žiadosti  o finančný príspevok podľa § 78b s komunitným

plánom sociálnych  služieb dodržiavať princípy rovnakého zaobchádzania,  nediskriminácie

subjektov, transparentnosti, proporcionality, hospodárnosti a efektívnosti. 
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